



# 没有理由

□李沙铃

人对一个事物陷入痴迷境界的时候,是讲不出理由的。你问他:“这为什么?”他答:“我也不知道。”

我的姐姐,生长在农村,自幼至老,喜欢剪纸,逐渐名扬乡里,十里八乡都找她认师。姐姐欣然认徒,但分

文不取。姐姐的剪纸,大体分为四类。一是动物,虫鸟鱼兽;二是植物,花草树木;三是静物,桌椅板凳;四是人物,男女老少。姐姐生性聪明,见啥剪啥,惟妙惟肖,真假难辨。一次,剪了一幅《猪捕鼠》,贴在窗户上,谁见谁夸,简直和真的一样。

有时,你在和别人说话,她竟悄悄地剪了一幅《甜言蜜语》,即景,让人看了喜到天上。她一生剪了多少剪纸作品,谁也无法算清。有一天,我问姐姐:

“为啥这么爱剪纸?”她笑了笑说:“不为啥,就是触景生情,见啥就剪,由剪不由人啊!”

我的邻居石叔,庄稼人,目不识丁,勤劳耕作,为人和气,日子过得也算自在。

就一个爱好——爱秦腔,爱的程度,没法形容。只要有戏,不管白天夜晚,他都到场,一看到底。有一次,因为看戏人多,台下乱挤,竟挤掉了他的一双布鞋,赤着一双光脚板走了十里路,天明才走到家,他说:“鞋是挤掉了,戏可记到肚里了,值乎值乎啊!”

石叔爱戏,却从来不唱、不学、不说,全装在心里。你如果对他崇拜的演员出言不敬,他即与你“刺刀见红”,争得胜位。记者采访他,爱戏的理由何在?他哈哈一笑说:“爱戏要啥理由,你也问得奇怪。”

不久前,他在电视上看到经典演员蓝天野老师,90岁过了还在演戏、说戏、导戏、策划戏。名,有了;钱,有了;房,有了。这是为了什么还要继续?不为别的。因为也已戏化、艺化、神化,不是人的蓝天野,而是艺的蓝天野了。

人的追求,走到一定高度的时候,境界随之提升,物质、虚荣,一切身外的东西,就像浮云一样飘然散去,只见纯,只见真,只见美。

理由在这儿,是多余的。

世相物语



己亥年大年初六,喜逢姥爷九十六岁寿诞。四世同堂的一大家子老老少少喜气洋洋欢聚一堂时,姥爷远在美国定居的外甥打来越洋电话祝寿,老人家握着手机笑得合不拢嘴:“我能吃能睡能走能动,啥都不缺。现在社会真是好啊,家里不愁吃不愁穿,出门就有私家车,国富年前又新开了一家连锁店。去年家里又新盖了房子,我可得把这福好好再多享几年啊!你一定要带着你媳妇和娃娃回来多走走看看这些年国内的新变化啊!”

# 给背姥爷的幸福晚年

□王红霞

姥爷是河南沁阳人,祖上曾开过规模不小的毛笔社。1948年,姥爷带着比他小五岁的姥姥,从老家来到陕西,投靠在亲戚家。先是在西安的金店当伙计,后来金店倒闭了,就带着姥姥到了扶风绥德。起初是靠亲友给的二十本小钱,每天挑着走街串巷叫卖。姥爷姥姥没钱租房,借住在一间逼仄的小黑屋里,晚上把门板卸下来当床板,两个人靠着仅有的两斤小米,顿顿喝稀饭支撑到了第五天,终于卖出了两本小说,才赶紧买了些充饥的玉米面续顿。

之后,姥爷姥姥硬是靠这二十本小说,咬着牙过活了下来。1949年西安解放时,挑了两年箩筐的姥爷,在绥德小街上已经盘下了一间小门面,经营些文具和小百货。1956年公私合营中,识文断字会打算盘的姥爷,被招进了合作社,从此成了新中国一名光荣的国家工作人员。

退休后的姥爷,成了新中国改革开放后第一批私营个体户。干了一辈子商业的姥爷,上世纪八十年代初就在自家门口开了小百货店。靠着诚信经营,店面由小到大。当舅舅舅妈所在国营工厂改制时,他们主动报名下岗,回家接手了姥爷的百货店,又逐渐使“老店开新花”,改为经营化妆品。九十年代,得了姥爷做生意不管变啥,真经永远就诚信两个字真传的舅舅,化妆品店已经成为整个绥德镇第一品牌的化妆品店。进入21世纪后,舅舅的化妆品连锁店仅在绥德镇就开了三家,个个生意红火。

民生有幸,联袂情长,从旧社会里为了活命逃到陕西的姥爷,从没想过在新中国里这一大家子还能活出这般光景。每年写春联,姥爷都倾情而投入,真的是浓墨重彩写不完人间春秋,千言万语道不尽盛世颂歌。

## 平凡人生

# 鱼缸里的老来俏

□丁江明

2019年仲夏,塞外大旷的雨水依旧像往年那样丰沛,三天两头下雨,时而零星点缀,时而顷刻倾盆,时而彩虹闪现,时而来去匆匆。总之,在时雨与雨时的交错之中,始终夹杂着不同方向、不同力度的风,正所谓“一年刮两次,一次刮半年”。与关中酷似在蒸笼里度过的三伏天相比,还真是很切实实际,很接地气。

去年6月,一位老哥送我一个灌状鱼缸,有了鱼缸就想给里面装几条鱼,起码让它空闲,起码看起来有生机,出于这样的理念,我便自带了装备去我们32层探亲楼旁的那个火人地灵的桥上,美食引诱、愿者上钩。估摸大约1小时的工夫,便满载而归,回到房子,将所有的鱼全部放入鱼缸,于是整个鱼缸都沸腾起来了,一条比一条游得欢实。可就这样没过多久,就有至少一半的鱼漂了起来,没有了呼吸,是不是因为缺氧?于是我将房子里的落地扇对准鱼缸,并且将风速调至最大。我的想法是空气对流,起码它们不会那么憋屈,不会因缺氧而呼吸告急……然而,伤心的事还是发生了,在经过了一个晚上的挣扎后,它们全部漂起来了,或许是它们野生惯了,或许是它们缺氧,或许是它们为了爱情而选择集体殉情。总之,太悲壮了,出于对生命的敬畏,这个事使我有段时间情绪很低迷。



# 岁月像把杀猪刀

□雨宏

## 人间百态

岁月如梭,但每个时期却显得悠长。岁月这把杀猪刀,有人主动挨了一刀,离职南下了;有人忍痛熬着,随着减员分流下岗买断工龄,我调走了。忽然间听说有的地方55岁一刀切,才想起自己也快了。岁月这把不显眼的钝刀,也将自己刺成了肉沫。滚滚红尘,世事沧桑,坎坷曲折,岁月用那钝刀将你雕刻切割成另一种模样。翻开当年大学毕业合影,那群英俊少年,各有各的造化,各有各的成功与失败,如今境况差别很大。同样迈出了大学门槛,同样的岁月里,境遇不同,路径不同,却让岁月这把刀雕刻成各式各样的。

岁月在不经意间流逝,过去的事有些已如烟散去,有些却积淀成今日之因果。过去总记着这句话:“当你离开这人世时,不应因碌碌无为而愧恨”,现在看来岁月没有道理,往事已成往事,只要碌碌无为不得作为?只管耕耘不问收获,也不失为一种大气的心态。细想这每一叶碎片中,都有着很多价值。在工厂那碎片中,完成了婚姻,有了儿子;在打工的碎片中,积累了人脉,建立了一生的朋友,调我出工厂,帮儿子安排工作,连现在的捧场都是那时结交的挚友。更有我高中同学、大学同学,也在不同时期的不同事情上出力不少。由此我以为,人生的每个阶段、每

段路程都是有意义的,收获的事业成果、人脉积累、经验教训各有千秋。正是这些碎片组成了人生的内容,也许丰富多彩,也许坎坷单调。

我发现平台很重要,平台大了,价值高了,视野也宽,交际也广,朋友来往也多,交友的层次也高,心情也顺畅。走过了多少路不要紧,关键是这路上与谁同行,又与谁成了挚友。在这个个人社会里,至友的给力是相当重要的,人脉高,人贬人低。一生中能有几个真诚的朋友,乃是最大的财富和力量。有人讲平和中庸,只顾自我,虽然也走了不少路,可还是孤独无援,孤家寡人,所以还应在路上与人为善,助人为乐,学会舍得。很多人太自我,结局是没人缘,碎片里没人气,碎片成了瓷片。

怨岁月娇情,怨自己无情。岁月并非是非杀猪的钝刀,岁月是一路的风景区,岁月是伴我人生的里程碑,岁月是我生命的长度与深度。有人以为当个官,赚些钱,很是风光,但从长远看,这观念局限性大,官也有一区域性,甚至出了这个院子就没威了,钱也只是改善生活,办大事仍要有人情在先。还有人健康是最要紧的,人生的价值还要看生命的长度,我以为也局限了,没有意义和价值的熬着也无聊。

我的观点是厚道做人,认真做事,用人格魅力去争取朋友,多做善事,尽人事听天命。人在做,天在看,碎片中定会有精彩。

# 巴以关系倒回“冲突状态”

据半岛电视台报道,7月25日,巴勒斯坦总统阿巴斯召开紧急会议,决定中止与以色列签署的全部协议。该决定于次日正式生效。此举再度引发国际社会对巴以关系及和平进程的担忧。

5亿谢克尔(约为1.38亿美元)。此外,加沙边境地区多次爆发的流血冲突事件,加剧了巴以紧张关系。自2018年3月底起,巴勒斯坦人定期在该地区举行“回归大游行”抗议活动,与以色列军警对峙。今年5月,抗议活动引发新一轮武装冲突,造成200多人死亡,成为2014年以来最严重的一次巴以冲突。路透社近日援引一名加沙官员的话称,自抗议活动开始以来,约有210名巴勒斯坦人被杀。

巴以旧怨未解,频添新仇。中国社会科学院西亚非洲所研究员余国庆在接受采访时指出,事实上,巴勒斯坦曾多次宣布停止与以色列政府的合作或联系。阿巴斯政府此番态度强硬,说明目前巴以没有任何官方接触的可能。双方关系处于严重互不信任的最低谷。

## 对和平进程失望

“中止全部协议”意味着什么?英国广播公司不无担忧地说:“过去25年间,巴以签署的协议涉及许多活动领域,包括安全合作。目前尚不清楚,巴勒斯坦的决定是否会延伸到其对以色列本身的承认,这是1993年《奥斯陆协议》的关键。该协议为巴勒斯坦人在约旦河西岸被占领土上的自治奠定了基础。”

上海外国语大学中东研究所副所长孙德刚分析,20世纪90年代以来,巴以之间达成了多项协议,包括1993年后达成的《奥斯陆协议》《希伯伦协议》《怀伊河协定》

等。作为弱势方,巴勒斯坦缺乏反制以色列的手段,被迫以中止全部协议相威胁,使巴以之间再次回到无协议的“冲突状态”,以此阻止以色列采取更多损害巴勒斯坦利益的做法。

有消息称,以色列拆除巴勒斯坦人房屋后,美国在联合国两次拒绝了谴责以色列的草案。余国庆表示,“美国一直以来都是巴以关系最主要的调停者。如今,这个‘调整者’成为完全和以色列站在一起的‘偏袒者’。”

巴以冲突的根源在于领土争端。如今,巴以和谈停滞已久,美国推出的所谓“世纪协议”又搅乱一池浑水。阿巴斯近日表示,“巴勒斯坦和耶路撒冷不能出售和讨价还价,它们不是房地产公司的房地产交易。巴勒斯坦人民不会接受以色列占领现状的延续,也不会接受美国支持的所谓‘世纪协议’和平进程。”

“世纪协议”试图以经济援助为诱饵,使巴勒斯坦放弃政治诉求,遭到了大多数阿拉伯国家的抵制和反对。”据孙德刚分析,美国政府近年来偏袒以色列的一系列政策,如宣布承认耶路撒冷为以色列首都、将驻以使领馆迁至耶路撒冷、加大对以色列援助和军事合作、承认以色列对戈兰高地的主权等,使巴勒斯坦丧失了对美国政府的信任。

## 核心问题“边缘化”

据“德国之声”电台报道,以色列拆除

巴勒斯坦人房屋的举动受到了欧盟和联合国的抨击,被谴责“违反了国际法”。据悉,包括英国和德国在内的欧洲五国发表联合声明称,以色列的拆除行为给“普通的巴勒斯坦人造成了不必要的痛苦,对和平进程有害”。

据半岛电视台报道,阿巴斯表示,巴勒斯坦人民若不能获得他们的全部权利,地区和世界就没有和平、安全和稳定。同时,他还表示仍然相信“全面、公正和持久的和平”。

余国庆认为,若巴以重启新一轮谈判,至少需要两个基本条件。一是美国做出公平公正的新姿态,在关注以色列安全的同时,也要关注巴勒斯坦人的命运。二是巴勒斯坦内部要加强团结,一致对外。在美国、以色列、巴勒斯坦三方形成良性互动的情况下,和平进程才有望重新开启。

面临严峻的外部环境,阿巴斯领导的巴民族解放运动(法塔赫)与巴勒斯坦抵抗运动(哈马斯)展示合作意愿。在7月25日的紧急会议上,阿巴斯提出“是时候执行”2017年签署的开罗和解协议。哈马斯随后发表声明,支持阿巴斯决定暂停与以色列的所有协议,称“这是朝着正确方向迈出的一步”,同时呼吁“组建民族团结政府”。

孙德刚表示,巴以问题是中东热点问题根源和重中之重。打破和平僵局还需要在联合国的框架下,根据安理会通过的有关巴以问题决议为基础,在“两国方案”的框架下,通过政治手段一揽子解决。

□李嘉宝

# 五国就挽救伊核协议再做努力

伊朗与俄罗斯、中国、法国、德国和英国的官员7月28日在奥地利首都维也纳会面,就挽救伊核问题全面协议再做努力。伊朗外交部副部长阿巴斯·阿拉格希说,各方“谈得不错”。

伊朗官员28日认定英国扣押涉伊朗油轮违反核协议,同时指责英方提议组建由欧洲联盟主导的护航舰队带有“挑衅性”。

伊朗代表与除美国外的伊核协议五国官员28日晚些时候在奥地利首都维也纳会面,尝试挽救伊核协议。伊朗副外长阿拉格希在会谈结束后告诉记者,会谈“气氛有建设性,讨论得不错”。“我不能说我们解决了所有事情”,阿拉格希说,但所有与会方仍然“决心挽救这份协议”。

伊朗2015年7月与美国等六国签署伊核协议,换取联合国解除制裁。美国去年5月退出协议,恢复和追加对伊朗制裁,寻求全面阻断伊朗原油出口。美国单方面退出伊核协议一周年之际,伊朗总统哈桑·鲁哈尼今年5月宣布中止履行协议部分条款。伊朗政府本月7日声称每隔60天是一个时间节点,持续放弃伊核协议中的条款,除非欧洲拿出保护伊朗利益的方案。

俄罗斯副外长谢尔盖·里亚布科夫在会前呼吁与会方“冷静、专业、务实”,希望伊朗扣押英国籍油轮一事不会对会谈产生负面影响。

着手重启

伊朗政府发言人阿里·拉比埃28日指责英方组建由欧盟主导护航舰队的提议有“敌意”、具“挑衅性”,只会加剧地区紧张。拉比埃认定,海湾地区安全必须由这一地区的国家保障。

英国和伊朗近期紧张关系升级。英方本月4日在海外领地直布罗陀附近水域扣押一艘装载伊朗原油的油轮,指认它向叙利亚运送原油,违反欧盟对叙利亚的制裁。伊朗方面19日在霍尔木兹海峡扣押悬挂英国国旗的“史丹纳帝国”号油轮,指认它与伊朗渔船相撞并违反多项规定。英伊双方互相指认对方扣押油轮“非法”,要求对方释放油轮。

互扣油轮事件发生后,英国海军开始派遣军舰护送“所有悬挂英国国旗的船只”通过霍尔木兹海峡,同时提议组建由欧盟主导的护航舰队,但响应者寥寥。批评英方的同时,伊朗学生通讯社以及与伊朗议会成员赫达德·拉胡提为消息源报道,伊朗原子能组织主席阿里·阿克巴·萨利希28日告诉议会成员,伊方将重新启动阿拉克重水反应堆。

重水又称重水,可用作核反应堆的慢化剂和冷却剂,也可用于武器级核燃料铀的生产过程。依据伊核协议,伊朗须改造阿拉克重水堆;改造期间,伊朗最多可保存130吨重水;改造完成后,“配额”降至90吨;超出部分,伊朗须移送至境外。

□闫浩

# 俄罗斯开始量产苏-57战机

俄罗斯副总理尤里·鲍里索夫办公室7月29日发布公告说,俄罗斯联合航空制造集团下属苏霍伊公司已开始量产第五代战机苏-57。塔斯社援引公告报道说,苏霍伊公司已开始履行为俄国防部生产苏-57的合同。俄国防部将获得“最现代化的”第五代多用途战机,以提振俄空天军作战能力。

苏霍伊公司内的苏霍伊设计局当日在其发布的纪念设计局成立80周年小册子中透露,苏-57已于2019年投入

量产,俄国防部签署了采购70多架该型飞机的长期合同。

苏-57在实验阶段被称为T-50战斗机,由苏霍伊公司于上世纪90年代开始研发,具有超音速巡航、高度隐形、超级机动性等特点,用于取代苏-27和米格-29等机型。

今年6月底,俄工业和贸易部长曼图罗夫对媒体说,国防部签署了采购76架苏-57的合同。此前,俄总统普京在国防工业发展问题会议上说,俄将在2028年前用这种飞机装备俄空天军的三个航空团。

□邢贺扬



当地时间7月29日,在美国华盛顿,美国总统特朗普签署“9·11”受害者赔偿基金法”。据悉,该法案将2020年到期的“9·11”受害者赔偿基金,延长70年至2090年。这将使政府在未来10年支付102亿美元赔偿金(约合700亿元人民币)。该基金系为“9·11”事件中的一线救援人员和受害者提供赔偿。2月,该基金负责人曾表示因资金短缺,未来赔偿金额会减少50%至70%。

□彭莹